

抢占赛道 打造“芯脑”

青岛首个数据要素产业园在城阳区揭牌并投入运营

为在深化数据要素市场化配置改革方面走在前、打头阵、当先锋,4月28日,全市首个数据要素产业园在城阳区揭牌并投入运营,来自北京、深圳等地首批意向入驻数据要素生态链企业(机构)现场签约。这是我市医疗数据交易取得突破之后,在抢抓国家战略机遇、抢占数据要素高地方面取得的又一重要成果。

医疗数据运营实现突破

2023年1月9日,城阳区首组医疗数据产品在市公共数据运营平台完成交易,这是全市、全省首笔公共数据成功运营案例,医疗数据与保险业务首次实现数据打通,为全市在更多领域开展公共数据运营提供了新模式、新路径,具有破冰效应。

医疗数据的成功运营,为数据要素流通蹚开了渠道路径,城阳区抢抓国家战略机遇,聚焦“三个方向”,打造数据流通交易最活跃、数商企业集中度最高、数据产业发展生态最优的数据要素产业集聚区。一是以数据流通为核心建设数据要素产业园。大数据中心计划布置满载机柜近4000架,已经汇聚了中车、联想盛阳、青云等大数据资源,打造数据底座,在此基础上,通过数据和算力交易平台,依托数据运营场景驱动,挖掘数据底座中有价值的数据要素,孵化数据运营与流通产品,服务新兴产业。二是以专业服务为驱动打造全链条生态。国内隐私计算领域头部企业翼方健数已入驻城阳,带动落户生态链企业6家。同时,城阳区正积极打造数据要素流通应用联合实验室,开展数据要素新场景、新模式研究。首批引进数据采集、存储、治理、登记评估、交易服务等“数商”20余家,形成了数据要素生态链。三是以场景开放为路径开展数据运营示范。聚焦“一园多点、一核多业”,以医疗数据突破为带动,在一个主园区、一个核心领域基础上,辐射金融、商贸等八大场景,打造多个数据要素专区,全域建设数据要素产业园,年内数据流通规模达到5000万。

抢占发展新赛道

据城阳区有关负责人介绍,城阳区正以建设数据要素产业园为契机,全力打造青岛算力运营交易中心,抢占发展



全市首个数据要素产业园在城阳区揭牌。

新赛道,打造青岛“芯脑”。

目前,硬件和软件建设已经初具雏形。硬件建设方面,城阳区高标准建设了集成电路、储能、智能控制器3个专业园区,集成电路产业园配套20家细分领域头部企业,生产的“后摩尔时代”器件,将更好赋能人工智能、自动驾驶、智能物联网、高性能计算应用场景;储能产业园引进了全国排名前三的电池头部企业,提供电能支撑;智能控制器产业园龙头企业和泰东北亚智能制造基地,可以提供核心控制器、核心传感器。软件建设方面,除了隐私计算领域的翼方健数,城阳区还引进了时识科技、算能科技等先进算法头部企业。

时识科技是全球领先的类脑智能与应用解决方案提供商,连续3年获评全球最值得关注的100家半导体初创公司,可以提供芯片、算法等一揽子系统级解决方案;算能科技是全球领先的通用算力提供商,研发中心及北方总部已落户城阳。还有一批数据要素企业有意向入驻数据要素产业园。

同时,青岛国家级互联网骨干直联点,具备全国网间通信流量疏通能力。青岛国际海缆登陆站是我国北方唯一的国际海缆登陆点和大型国际海缆通信枢纽,数据传输具备时延最短、带宽充足等优势。城阳区将以青岛为资源入口,以数据与算力为突破口,吸引全国数据和算力资源,实施“华数青算”,搭建数据服务和算力调度的交易平台,更好地赋能青岛实体产业、数字经济发展。

数据赋能实体经济发展

城阳区正围绕数字“优政、兴业、惠民、强基”目标,开展数字基础设施建设,邀请国内数字城市建设领域头部企业作为合伙人,分别成立由社会资本控股、区属国有企业参股的联合运营公司,发挥具有雄厚资本实力的头部企业引领作用,深入推进数字城阳建设。

从细分领域上,社会资本方担当起链主企业职能,着眼上下游产业链,培育细分领域完整生态链;从数字城市上,通过各细分领域走深走实、做大做强,分别赋能数字城市建设,形成错位竞争、优势互补的格局,培育整个数字城市建设完整生态系统,打造“全省智慧城市建设五星级标杆城区”和全国数字化转型典范。从数字经济上,深化数字赋能增效,把本土企业做大做强,发挥资源技术优势和平台集聚作用,畅通政府、企业、服务商沟通渠道,构建“人才链—创新链—产业链”融通互动的数字经济产业生态,推动传统企业智能化改造、数字化转型,实施重点技改项目200个以上,竣工150个以上,完成100家企业数字化改造,培育实施30个“两化融合”项目,认定10个智能工厂、数字化车间和自动化生产线,争取到2024年,规上工业企业数字化转型提前实现全覆盖。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通 讯员 李毅 摄影报道 扫码关注“政青岛”了解更多详情



“城市轨道交通产教融合共同体”集体签约

早报4月28日讯 28日下午,青岛市城市轨道交通产教融合共同体签约仪式在北京-青岛国际城市轨道交通展览会上举行。青岛地铁集团、山东大学、北京交通大学、广州轨道教科公司、成都轨交学院(筹)、山东职业学院、中车青岛四方等26家高校、高职院校、企业集体签约。

产教融合共同体成立后,将推动轨道交通产业上下游企业、院校深层次对接,通过多种形式的资源互换,形成长期的战略合作伙伴关系,实施政企、校企、企企协同育人,赋能轨道交通行业人才成长,建成立足青岛地铁、服务山东半岛、面向国内输出产教融合服务轨道交通产业发展的“青岛样板”。

青岛市教育局总督学秦新在致辞中

说,青岛市积极推进产教融合建设,作为全国首批开展产教融合型企业建设培育的城市,深化产业间的相互支持、相互融合,将学校专业链培养落实与企业对科研创新的需求链接起来。聚焦24条重点产业链,全面推进产教融合政策实施,在全市规划建设5个产教融合示范区,加快人才培养供给侧和产业需求侧结构要素全方位融合。“城市轨道交通产教融合共同体”是青岛市首个产教融合机构,共同体的成立将进一步聚合院校、行业、企业优势资源,助力区域产教融合人才培养共同体、科创协作共同体、行业专家名师团队的打造。

青岛地铁集团党委副书记、总经理纪明涛表示,青岛地铁始终坚持“人才是第一资源”,全面匹配城市发展战略,践

行“人才强国”“人才强青”等计划,通过推进专业人才复合培养、完善绿色创新管理机制、拓展“产教融合”“校企合作”培养模式,打造典型场景和实训基地等手段,加快建设匹配“双一流”目标、适应数字化智能化发展要求的专业人才队伍,为绿色城轨发展提供强有力的人才支撑。

签约仪式结束后,青岛地铁集团与院校、企业代表共同参观了青岛地铁教育培训基地。当天,面向全国高校轨道交通专业学生的研学活动顺利举办。10余家高校的500多名师生在工作人员带领下,参观了青岛轨交馆、青岛地铁展区、实车展区等,与企业形成良性互动,学习行业创新引领成果,触发从业热情。

(观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦)



扫描二维码进入
“文明青岛随手拍”平台

飞线乱结网 治理巧“梳辫” 专项整治行动列清单

早报4月28日讯 空中乱拉乱设的“飞线”,如同一张张“蜘蛛网”;地面暴露的各种线缆,可能会漏电或绊倒人。这些现象既影响市容,也存在安全隐患。近日,“文明青岛随手拍”小程序收到不少有关缆线暴露、杂乱的报料线索。针对此类问题,相关职能部门研究了“扎辫子”的工作方法,巧治社区“蜘蛛网”。

“广场上人这么多,万一漏电就危险了。”孙女士家住即墨区环秀街道,外出遛弯时发现,小广场上一处装饰灯下有团暴露的缆线,不仅看起来不整洁,还存在漏电的安全隐患。随后,孙女士拍照将线索报料到“文明青岛随手拍”小程序,希望相关部门尽快排除隐患。

孙女士上传的线索经过平台分配,由即墨区环秀街道佳源都市社区负责办理。“接到市民的报料后,我们马上安排正在附近巡逻的工作人员前往核实。”佳源都市社区工作人员张展告诉记者,工作人员在现场用测电工具测量后发现,暴露的电缆暂无漏电迹象,但既不整洁,又有隐患,他们随即找来专业的维修师傅,将缆线梳理后隐藏到装饰灯内,确保在小广场游玩市民的安全。

为了整治“蜘蛛网”顽疾,环秀街道总结了“绑辫子”的经验做法,组织4家专业公司组建了80余人的“飞线整治”作业队伍,根据线缆分布的特点及用途,在整治现场爬梯攀高,采取“清理”“捋直”“捆绑”“入槽”等多种措施对“飞线”、废弃线缆等进行清理,垂落的线缆“梳了头”,凌乱的线缆“入了盒”,一道道“蜘蛛网”被打扫干净。

2022年至今,环秀街道持续开展线缆专项整治行动,建立“空中线缆摸排台账”,梳理出测评样本框内48个小区、29条市政道路、20个城中村空中缆线整治任务,形成整治清单,逐一对照销号,为群众创造了舒适、整洁的人居环境。

目前,“文明青岛随手拍”小程序主要受理的十大类问题包括:卫生脏乱、车辆乱停乱放、杂物乱堆乱放、公共设施缺损、乱贴乱画小广告、占路经营、缆线杂乱、绿化带损坏缺株、公益广告破损褪色、门头招牌破损杂乱等。创建美好家园离不开每个人的努力,接下来,欢迎广大市民游客继续使用“文明青岛随手拍”爆料不文明现象。(观海新闻/青报全媒体记者 吴阳)